

ФИЛОЛОГИЧЕСКИЕ НАУКИ

УДК 802.0-25

СИНТАКСИЧЕСКАЯ БЕЗЛИЧНОСТЬ И СЕМАНТИЧЕСКАЯ БЕССУБЪЕКТНОСТЬ – К ВОПРОСУ О КОРРЕЛЯЦИИ

Березина Ольга Александровна,

кандидат филологических наук, доцент

Российский государственный педагогический университет имени А.И.Герцена

наб.р.Мойки, д. 48, г. Санкт-Петербург, 191186, Россия

berezinaolga@gmail.com

Проблема определения границ приложения терминов «безличность» и «безличное предложение» вызывает споры среди лингвистов и не предполагает четкой трактовки с позиций формального подхода к синтаксическим явлениям. Когнитивная лингвистика предлагает репертуар инструментов для комплексного анализа данного синтетического материала.

Ключевые слова: *когнитивная категория, безличность, бессубъектность, предикативная структура, безличное предложение*

Проблема организации высказывания как основной коммуникативной единицы — одна из центральных в современной лингвистике — представлена в ряде научных подходов и парадигм с различных точек зрения: формально-синтаксической, логико-семантической, психолого-когнитивной и, наконец, коммуникативной и прагматической. Высказывание является той функциональной единицей, в которой реализуется формально-семантическая структура и разрешаются противоречия номинации и коммуникации.

Объектом данного исследования являются безличные конструкции, особенности которых заключаются в своеобразной реализации их семантики: с одной стороны, как определенной номинативной структуры, и с другой — как коммуникативной единицы.

Предметом исследования является универсальная когнитивная категория «безличность». Соответственно целью исследования является комплексное описание данной категории и средства ее актуализации на всех уровнях языка, из которых приоритет, несомненно, принадлежит синтаксису.

Безличные конструкции, являющиеся отражением категории «безличность» на уровне языковой системы, схожие в плане содержания характеризуются "семантической неполнотой", обусловленной отсутствием логически заданных актантов, — различны в плане выражения, они могут быть как односоставными (как в русском, молдавском и др. языках), так и двусоставными (в английском, французском, немецком и др. языках).

Актуальность избранной темы определяется тем, что семантическая структура безличных предложений-высказываний в силу специфики их построения вызывает особый интерес лингвистов, поскольку остаются неясными многие вопросы, связанные с номинативным своеобразием различных видов высказывания, характером семантической связи между элементами последних и коммуникативным назначением отдельных синтаксических конструкций в конкретном речевом употреблении.

Новизна исследования состоит в том, что впервые проводится комплексный анализ безличных конструкций английского языка с точки зрения асимметрии формально-синтаксической организации исследуемых элементов и их семантико-когнитивной природы в рамках реализации категории безличности, представляющей собой языковую универсалию в индоевропейских языках.

Вопрос о безличном предложении издавна и неоднократно ставился в лингвистической литературе, исследователей интересовал вопрос происхождения безличных предложений, соотношения безличного предложения и суждения и др. Самые различные толкования суждения и предложения давали пищу спорам о возможности и невозможности выражения в одном члене предиката и субъекта в рамках проблемы соотношения суждения и предложения. Логический подход к анализу предложения не раскрывает характерные признаки отдельных типов предложения, своеобразии их структуры, особенности в формах и способах выражения отдельных членов. Схема обязательной двусоставности (логическое суждение - двучленно, если связку